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[摘  要] 采用问卷调查、访问调查及数理统计等科研方法,对新疆高校足球教学方法与手段调查。目前新疆大学学生对足球课教学方法与手段

选用的评价情况,并据此以“健康第一”为指导思想,针对在普通高校足球课中宜选手的教学方法与手段,提出了建议。 
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对普通高校足球课的教学过程而言,教学方法与手段的选用,不仅应

以“健康第一”为指导思想,顺应其课程教育目标与教材体系,还应从“以

人为本”的原则出发,重视学生的意见。本文旨在通过调查与分析目前同

济大学学生对足球课教学方法与手段选用的评价情况,掌握其现状,并以

“健康第一”为指导思想提出在普通高校足球课的教学过程中宜选用的教

学方法与手段。 

1 研究对象与方法 

1.1研究对象 

新疆5所高等院校(新疆大学、新疆师范大学、新疆石河子大学、新疆

医学院、乌鲁木齐职业大学)2013级、2014级大学生400名,其中民族学生

200名(男、女各100名)、汉族学生200名(男、女各100名)。 

1.2问卷调查法 

根据课题研究内容和目的,设计了《新疆大学生足球教学方法与手段

调查问卷》,为了提高问卷的回收率和覆盖率,本次调查覆盖了新疆不同区

域的5所高校,发放问卷400份,回收有效问卷372份,有效回收率93%。 

2 结果与分析 

2.1学生对讲解、示范及指导法等方面的评价情况 

从学生对讲解、示范及指导法等方面的评价来看,对调查结果的频

数和百分比分析表明,学生对“教师多讲解示范”、“教师与学生活动”、

“讲明练习目的、作用、方法”、“结合实际传授理论”、“分析生动有知

识、启发性”、“经常变换教学方法”6项具体内容的评价属接受(“非常

必要”及“基本必要”两个选项之和)的比例,均大于属拒绝(“不太必

要”及“完全不必要”两个选项之和)的比例。我们认为通过中、小学

的体育教育,学生对于以上教学方法已经非常熟悉,并且以上教法的运

用是体育课堂教学的必然。 

2.2学生对课堂教学常规、管理的教学方法与措施的评价情况 

从学生对课堂教学常规、管理范畴的教学方法与措施的评价来看,对

调查结果的频数和百分比分析表明,学生对上述方面3项内容的评价,属接

受(“非常必要”及“基本必要”两个选项之和)的比例依次为：42%、33.3%、

25.4%,处于接受与拒绝之间的选项(“一般”)的比例依次为：40.6%、50.7%、

46.4%,属拒绝(“不太必要”及“完全不必要”两个选项之和)的比例依次

为：17.4%、15.9%、28.2%。以上调查结果表明：学生对上述方面3项内容

的评价有自己的意见,总体上表明学生希望有一种较为宽松的教学气氛。我

们认为,属课堂教学常规、管理范围的教学方法与措施的出发点在于：保持

良好的课堂教学秩序,使课堂教学行为得以顺利进行从而保证教学质量,

同时对学生进行遵守纪律、规范自身行为的教育。这一出发点本身是非常

正确及有必要的。但我们同时也应认识到：足球课的教学过程是一个生动

活泼的过程,应当促使学生表现出学习的自主性及积极性,这样才能有利

于发展学生学习的主观能动性,真正达到促进学生身心健康全面发展的目

的。当然,必要的课堂常规管理还是需要的,问题的关键在于把握住课堂常

规管理的“度”,以促进学生身心健康全面发展为目的,在有序的前提下,

发挥学生学习的自主性及积极性。 

2.3学生对发现法、启发法的评价情况 

从学生对发现法、启发法的评价来看,对调查结果的频数和百分比分

析表明,学生对“鼓励学生发表意见”、“给予学生满意解答”、“鼓励发现

思考问题”、“鼓励分析解决问题”、“请学生作正误对比”、“组织学生互帮

互学”、“安排学生自组练习”、“安排学生课内实践”8项具体内容的评价

属接受(“非常必要”及“基本必要”两个选项之和)的比例,均大于属拒

绝(“不太必要”及“完全不必要”两个选项之和)的比例。此类教学方法

的选用,不但能有效地提高学习效率,还能体现出学生的智慧,发挥其学习

的主观能动性,因而受到学生的欢迎。 

3 结论与建议 

学生普遍接受讲解、示范及指导等教学方法,并有相当部分的学生认

为教学方法与手段的选用应处于相对稳定的状态。对于属于课堂教学常

规、管理范畴的教学方法与措施,学生有自己的意见,总体上表明学生希望

有一种较为宽松的教学气氛。对于练习法的选用,学生的评价为：总体倾

向于游戏法及比赛法的选用,部分学生认为技术及体能练习法运用时,对

学生的要求不应过高。对于涉及将教学行为延伸至课外的教学方法,虽有

部分学生对此存在认识上的不足,但总体上学生是能够接受的。学生乐于

接受多媒体教学课件的制作及运用。 
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